ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2017-2018. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС.
Критерий оценивания

Продолжительность работы 90 минут.
 Максимальное количество баллов за работу – 100.
1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
1.1. К факультативным (дополнительным) признакам государства относятся:
1) территория
2) вооружённые силы
3) население
4) правотворчество
5) государственная символика
6) налогообложение
1.2. К методам денежной реформы относятся:
1) деноминация
2) девальвация
3) инфляция
4) стагфляция
5) нуллификация
1.3. К юридическим событиям относятся:
1) рождение человека
2) устройство на работу
3) пожар от удара молнии
4) истечение срока исковой давности
5) научное открытие
6) опоздание на работу
1.4. К признакам постиндустриального общества относятся:
1) большинство населения занято в промышленном секторе
2) высокая доля умственного высококвалифицированного и творческого
труда в структуре трудовых ресурсов
3) преобладание коллективистского сознания
4) власть принадлежит меритократии
5) основным фактором производства является капитал
1.5. К методам теоретического познания относятся:
1) анализ
2) эксперимент
3) наблюдение
4) описание
5) классификация
6) формализация
1.6.. К функциям политической идеологии относятся:
1) интеграционная;
2) социально-преобразовательная;
3) когнитивная;
4) мобилизационная;
5) социальная.
1.7. Уровень эмоциональных связей между членами социальной группы
является критерием для выделения групп:
1) малой;
2) первичной;
3) большой;
4) дружной;
5) вторичной.
1.8. В газетной статье журналист, не дожидаясь решения суда, объявил
гражданина Н. виновным в хищении. Какие права гражданина Н. нарушил
журналист?
1) право на презумпцию невиновности
2) право на судебную защиту
3) право на свободу слова
4) право на равенство перед законом
5) право на честь и доброе имя
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8

	25
	125
	134
	24
	156
	134
	25
	15


2 балла за полностью верный ответ 1 балл за ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов или наряду со всеми указанными верными ответами приводится один неверный).
Максимум за задание 16 баллов.
2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
1.) Налог на доходы физических лиц, налог на имущество организаций, налог на прибыль, земельный налог.
________________________________________________________________________________________
2.) Мещанство, духовенство, дворянство,  купечество.
________________________________________________________________________________________
3) Парламент назначает правительство;  глава государства имеет сугубо представительные функции; премьер-министр, как правило, глава партии, победившей на выборах.
________________________________________________________________________________________
 По 2 балла за каждую верную позицию, всего - 6 баллов.
Ответ: 

1.Прямые налоги
2.Сословная принадлежность
3. Характеристики парламентской республики

По 2 балла за каждую верную позицию, всего - 6 баллов.
3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте!

В настоящее время ___ (А) большинства стран имеет двухуровневую структуру. Верхний уровень системы представлен ___ (Б). На нижнем уровне действуют ___ (В), подразделяющиеся на ___ (Г) и ___ (Д). ___ (Е) денежных знаков страны является прерогативой центрального банка. Если целью деятельности любого коммерческого банка является получение ___ (Ж), то центральный банк функционирует для поддержания стабильности банковской системы. Для борьбы с ___ (З) центральный банк проводит политику регулирования денежной массы, получившую название ___ (И). Её основными элементами являются операции на открытом ___ (К), изменение норм ___ (Л) и ставки ___ (М).
Список терминов:

	1. банковская система
2. безработица
3. выручка
4. инвестиционный
5. инфляция
6. коммерческий банк
7. монетарный
8. налог
9. обязательный резерв

10. отраслевой
	11.эмиссия
12.прибыль
13.рынок
14.сбербанк
15.специализированный
16.рефинансирование
17.универсальный
18.федеральная резервная система
19.фискальный
20.центральный банк


Ответ:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К
	Л
	М

	1
	20
	6
	17
	15
	11
	12
	5
	7
	13
	9
	16


1 верная вставка – 1 балл
Максимум за задание ‒ 12  баллов.

4.Используя все приведенные ниже термины, заполните схему.
Федерация, абсолютная, тоталитаризм, государственное устройство, демократический, парламентская, ограниченная, форма государства, смешанная, форма правления, унитарное, монархия, авторитаризм,
президентская, политический режим, республика, теократическая, конфедерация








По 1 баллу за каждую верную позицию, 1 балл за правильное расположение основного
понятия, всего - 18 баллов.
5. Решите правовую задачу
5.1. Среди прочего имущества в собственности гражданки Большовой находилось произведение живописного искусства, представлявшее значительную материальную ценность. Андрей, старший сын Большовой, неоднократно слышал, как мать обещала завещать упомянутую картину его младшему брату Роману. Желая предотвратить это, Андрей совершил покушение на жизнь Романа. Андрей был осуждён. Вскоре Большова скончалась, оставив завещание, согласно которому картина переходила в собственность её  сына Как называется категория наследников, к которым относится Андрей? При каком условии он сможет вступить в наследство? Смог бы он вступить в наследство, если бы Большова не оставила завещания?
2 балла за верное указание категории недостойного наследника, 2 балла за верное указание условия вступления в наследство, 2 балла за верный ответ о невозможности вступления недостойного наследника в наследство без завещания, 2 балла за верное объяснение об исключении недостойных наследников из наследования.
Максимум за задание 8 баллов.
5.2. Гражданке Обуховой было отказано в приеме на работу секретарем-референтом на том основании, что ей уже исполнилось 47 лет, а фирма-работодатель предпочитает иметь дело с молодыми, активными и перспективными работниками. Обухова обратилась в суд. Правомерны ли действия работодателя? Каковы основания обращения Обуховой в суд?

2 балла за ответ. 2 балла за обоснование. Максимально 4  балла
Ответ:
5.1. Андрей – недостойный наследник. Он сможет вступить в наследство, только если будет доказано, что Большова знала о совершённом им покушении на жизнь Романа. Если бы Большова не оставила завещания, Андрей не смог бы вступить в наследство, т. к. недостойные наследники исключены как из наследования по закону, так и из наследования по завещанию.
.
2 балла за верное указание категории недостойного наследника, 2 балла за верное указание условия вступления в наследство, 2 балла за верный ответ о невозможности вступления недостойного наследника в наследство без завещания, 2 балла за верное объяснение об исключении недостойных наследников из наследования.
Максимум за задание 8 баллов.
5.2. Действия работодателя неправомерны. Основанием обращения Обуховой в суд является то, что работодатель нарушил ст.37 Конституции РФ, которая закрепляет право каждого на труд, и ст. 3 Трудового кодекса РФ, которая запрещает дискриминацию в сфере труда по возрасту.
2 балла за ответ. 3 балла за обоснование. Максимально 5 баллов
6. Решите логическую задачу.
 На экономическом саммите встретились главы трех государств – А, В и С. Один из них был законно избранным президентом, второй – наследный монархом, а третий военным диктатором. Когда у них спросили, кто есть кто, ответы были следующие:
А: «В монарх, а С – диктатор»
В: «А – законно избранный президент»
С: «Диктатором являюсь я или А»

Как выяснилось впоследствии, правду сказал лишь тот из них, кто был монархом. Определите, есть кто. Обоснуйте свой ответ.
Ответ: А диктатор, В президент, С монарх
До 6 баллов за верный ответ с обоснованием.
7. Индийская притча гласит: Однажды Акбар начертил прямую линию и, обратившись к министрам, сказал: «Как сделать эту линию короче, не прикасаясь к ней?». Бирбал считался самым мудрым человеком в государстве. Он подошел и …

Как вы думаете, что сделал Бирбал? Что он хотел показать этим своим действием?
Обоснуйте ответ.
Ответ:

Он начертил рядом с этой линией другую прямую линию, но более длинную, тем самым умалив достоинство первой. Примерное обоснование: возможно он хотел показать относительность наших понятий – оценка вещей (их длины, значимости, достоинства, величины) зависит от нашего восприятия
и наших ожиданий.

 Допустимы другие ответы при условии их грамотного и оригинального обоснования.
До 5 баллов за верный ответ с обоснованием.
8. Решите экономическую задачу
Функция спроса на товар фирмы-монополиста «ПлюшкиН» описывается уравнением Qd=20 ‒ Р, функция предложения: Qs = 12Р ‒ 6. Какая ситуация сложится на рынке, если фирма установит цену на уровне 5 руб. за единицу? Приведите необходимые решения.
5 баллов за верный ответ с приведённым решением. Ответ без решения – 0 баллов.
Ответ:

Решение:
20 ‒ Р = 12Р ‒ 6
Р = 2 (равновесная цена)
Qd = Qs = 18 (равновесное количество)
Р = 5
Qs = 12*5 ‒ 6=54
Qd = 20 ‒ 5=15
Избыток = 54 ‒ 15=39
Ответ: при цене 5 руб. на рынке сложится ситуация избытка (затоваривания).
5 баллов за верный ответ с приведённым решением. Ответ без решения – 0 баллов.
9.Решите обществоведческий  кроссворд. 
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	По горизонтали:

	2. Социальное поведение, отклоняющееся от социально приемлемого в обществе (Девиация).
3. Соответствие нашего знания или сказанного существующему на самом деле (Истина).
5. Социальная группа, обладающая закрепленными в обычае или законе и передаваемыми по наследству правами и обязанностями (Сословие).
8. Единичный представитель человеческого рода (Индивид).
9. Ценная бумага, которая дает право ее владельцу на получение части прибыли общества (Акция).
11. Процесс, в ходе которого группы людей иерархически выстраиваются соответственно некоторой шкале неравенства (Стратификация).

	По вертикали:

	1. Терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению (Толерантность).
4. Замкнутая, обособленная социальная группа со строго определенным родом занятий, своеобразным стилем жизни, обычаями, традициями, нормами (Каста).
6. Добровольное объединение независимых стран для достижения конкретных целей, при котором  объединившиеся страны, полностью сохраняя суверенитет и значительную независимость (Конфедерация)
7. Группа, которая обладает властью или влиянием над другими группами (Элита).
10. Общность людей, которая складывается в процессе формирования территории, экономических связей, языка, особенностей культуры и характера (Нация).
По 2  балла за правильный ответ и до 4-х баллов за объяснение. Всего 20  баллов


	

	

	

	

	Оценка за работу (заполняется жюри)

	Задание
	1


	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	Итог 

	Баллы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Форма государства





Форма правления





Монархия





Республика





государственное устройство





политический режим





авторитарный





тоталитарный





демократический





унитарное





федерация





конфедерация





ограниченная





абсолютная





теократическая





президентская





парламентская





смешанная








